

让居民乐享生活,杨浦“拼搏奋进”

编者按

安居、宜居,一直与蓬勃开展的城市更新发生着“联动效应”。

“我们小时候看露天电影时,搬个小板凳,吃着马路上1毛钱的爆米花,嗦着4分钱买的光明棒冰,就感觉非常幸福,今天重回228街坊看露天电影,仿佛又找到了小时候的感觉。”李芳,曾经的长白228街坊老居民,228街坊开业当晚,她和老邻居们相约回到这里,一起参与露天电影首播。

“城市,让生活更美好”,是杨浦深入实施城市更新“六新”行动所围绕的“命题”。

转型升级让“创新”成为杨浦的“前缀”,今秋,居民对工人新村的乡愁将登上话剧舞台,成为“创新杨浦”的又一次创新;曾经,“无主”断头路乱象丛生,如今,取而代之的是规整的临时停车疏导点,未来还将增设路灯、监控,为该路段上线“智慧停车”功能,社区微更新的步伐从未停下;加梯工程对于环境的“友好”,让不少居民看在眼里记在心里,居民的意愿强了,自然推动了加梯项目的加速推进,不仅如此,电梯的“技术含量”也在提升,人脸识别、远程开放乘梯权限……

城市更(gēng)新,让城市更(gēng)新。“新”在城区面貌的蝶变,也“新”在居民生活的跃变。

“我们到底该留下什么?是一种拼搏奋进的精神。”首部工人新村题材大型话剧《暖·光》导演石俊如是说。重现风貌、重塑功能、重赋价值,提升城区公共空间品质,让居民群众乐享生活,杨浦一直在“拼搏奋进”。



■记者 汤顺佳

曾经一碗红烧肉大家分、一叫就是百家应,如今这样的乡愁将登上话剧舞台

戏剧,无时无刻不与场域、地域发生着关联。

隔壁邻居家做的一碗红烧肉,总要拿来大家分;孩子想下楼玩游戏,扯嗓子一叫就是百家应……对很多杨浦人来说,工人新村是“一个时代、一个地区的集体记忆”。今秋,这样的“集体记忆”将登上话剧舞台。

记者近日获悉,今年11月8日—9日,首部以工人新村为题材的

大型话剧《暖·光》将在YOUNG剧场开启首演。该剧由杨浦区文旅局出品。

以工人新村为切入口,记录下工人家庭的生活与城市发展的浪潮,是《暖·光》诞生的初衷。该剧讲述了张、李两家三代人在建造、扩建、改造工人新村的过程中,搬入、搬离到再搬入工人新村的经历,通过平行叙事,呈现人物复杂的内心世界,谱写了一曲工人新村的歌谣。

《暖·光》的编剧管燕草与导演石俊,正是在工人新村里长大的一代。“工人新村一直在流逝,我会想,我们到底该留下什么?是一种拼搏奋进的精神。”石俊说。

剧作正式发布前,曾举行剧本研讨会,著名学者毛时安、陈思和等对该剧进行指导。毛时安就曾在工人新村生活过。“描写工人新村的作品,在中国话剧界是很稀少的。《暖·光》的出现,以艺术手法展现新中国成立后,中国共产党切实改善工人阶级生活水平的举措,填补了一段历史空白,正当其时。”毛时安表示。

复旦大学教授陈思和提出,工人新村不仅是怀旧,更有象征意义。“新中国成立了,工人才有了主人翁的地位和意识,创作中加强了人与人之间情感的塑造,突出工人新村这一特殊的象征意义。”



“这部剧是给在工人新村生活过、对工人新村有深切怀念的人看的,也是给不了解工人新村的人看的。”中国戏剧家协会顾问罗怀臻认为,“这是上海的一段历史文脉。”

从“工业杨浦”到“创新杨浦”,杨浦的这条转型升级之路,既走出了城区面貌的蝶变,也走出了居民生活的跃变。把工人新村的故事搬上话剧舞台,也是杨浦的一次创新。在《暖·光》的创作过程中,区文旅局作为出品方,不仅在资金上给予支持,还协助对接了长白228街坊、凤南一村等采风点位,让创作团队重访工人新村,重温过去的记忆。

“未来,我们想为《暖·光》再打造一个‘浓缩版’短剧,让它走进园区、社区、校区,进行宣传、推广、展示,让更多人看到工人新村背后的故事。”区文旅局副局长刘晓莉表示。

曾经断头路乱象丛生,如今“小区门口有了新的停车位”

陈先生是杨浦欣园小区居民,也是车主,提起以前一出小区看到的场景,陈先生直言不堪回首:“一天到晚有小摊贩聚集在马路上,卖什么的都有。僵尸车问题更严重,没法管理,一片脏乱差。”包头南路通往佳木斯路方向的部分路段,没有完全贯通,由于该断头路段“无主”,一年来一直存在乱停车、乱摆摊现象,不仅影响环境美观,还带来不小的安全隐患。

而日前,记者从包头南路国顺东路路口向南拐弯进入断头路段后发现,曾经的乱象已经消失不见,取而代之的是一片规整的临时停车疏导点。

记者了解到,这个疏导点于8月18日试点启用。一头设置了单向进、出口两道闸,可自动感应车辆,内部清晰划出了29个停车位,四周也布设了非机动车道隔离栏。“现在人车分流了,环境也整治得很不错。”一位过路市民说。

当初,接到居民投诉后,长海路街道多次开展实地查勘,在此过程中还了解到,杨浦欣园居民饱受停车难困扰。于是,街道在区有关部门的支持和指导下,将断头路段改造成了临时停车疏导点,缓解杨浦欣园等周边小区的停车难问题。

“全小区400辆车,整合周边所有资源却只能停放350辆左右。我们小区许多业主不得不把车停到对面的东岸新里小区去,但还是无法满足需求。”杨浦欣园小区物业经理吴慧敏告诉记者,“现在小区门口有新的停车位了,很多居民都来跟我说,对这个临时停车疏导点很满意。”

目前,临时停车疏导点由杨浦欣园、东岸新里的共用物业公司管理,并为这两个小区的车主提供优惠停车服务,凡停车单次不超过8小时的,收费6元,单次在8小时至12小时之间的,收费12元。

后续,长海路街道还计划开展环境微更新,增设路灯、监控等设施,同时与杨浦区建管委协商,为该路段上线“智慧停车”功能。“希望多开发几个智慧功能,比如远程查询剩余车位的数量,方便车主停车。”长海路街道社区管理办公室工作人员何梦琦表示,“在监管方面,我们也希望通过监控设备,实时发现疏导点内的风险问题,比如有老人摔倒了,或者发生了交通事故,系统可以及时反馈,便于有关单位进行妥善处置。”

曾经一说到加梯就顾虑重重,如今5栋楼集中签约,居民将住上“智能电梯房”

“有时低层住户不愿加梯,是怕进度太慢,工期太长,期间产生噪音、扬尘和建筑垃圾,给生活带来不便。”曾几何时,在国一居民区说到加装电梯,不少居民都是顾虑重重。

2021年11月,国和路611弄小区19号楼加梯工程启动,采取的是“一段式吊装”工艺,即现场勘测后,整台电梯在工厂内预制完成,然后直接进行一次性吊装,如此一来,施工时间大大缩短。

“等电梯装好,就再也不用爬楼梯了!”日前,国和路611弄小区内热闹起来,5栋楼加装电梯集中签约,很多居民赶来“围观”。值得一提的是,本次加梯同样采用“一段式吊装”工艺,尽可能提升工程效率,降低对环境的影响。

国一居民区建成于上世纪90年代,多为老式六层楼房,60岁以上老年人占常住人口总数的一半以上,老龄化程度较高。19号楼加梯工程对于环境的“友好”,让不少现场“打过样”的居民看在眼里记在心里。居民的意愿强了,自然推动了加梯项目的加速推进。

“我们会先在现场打基坑,打桩完成后,加梯的钢结构外立面和电梯本体都在工厂内进行预制,再运抵现场进行吊装。”代建单位相关负责人陈文杰介绍,“普通加梯要3个月左右,我们可以缩短至约40天,最大程度减轻对百姓日常生活的影响。”

如今科学技术飞速发展,电梯的“技术含量”也在提升。

前期将所有人脸数据录入后,刷脸、上梯,电梯根据预录信息直接将居民送上所住楼层。方便之余,还要安全。电梯内配备全景摄像头和一台17寸显示屏,进行全方位监测,一旦发生危险,后台客服立刻收到警报,并通过显示屏与梯内居民实时沟通。

如有访客到来,居民还能通过手机端,远程开放乘梯权限。“当然,部分老年人不擅长使用手机,或对人脸识别存在疑虑,我们会给每个居民发放电梯实体卡,让他们坐得安心。”陈文杰表示。

据悉,本次集中签约后,5栋楼的加梯工程预计于今年10月同步开工,最晚明年初完工。

本版部分图片为资料图